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香港聯合交易所有限公司 
（香港交易及結算所有限公司全資附屬公司） 

（「聯交所」） 

 

 

 

 

香港聯合交易所有限公司上市委員會（「上市委員會」）譴責以下公司及人士： 

 

(1) 勝利油氣管道控股有限公司（「該公司」）（股份代號：1080）；譴責該公司

的原因是其違反《香港聯合交易所有限公司證券上市規則》（《上市規則》）

第 13.09條； 

 

(2) 該公司執行董事張必壯先生（「張先生」）；譴責張先生的原因是其違反其以

《上市規則》附錄五 B 表格所載形式向聯交所作出的《董事的聲明及承諾》

（《董事承諾》）所載的責任，沒有盡力促使該公司遵守《上市規則》； 

 

(3) 該公司執行董事韓愛芝女士（「韓女士」）；譴責韓女士的原因是其違反《董

事承諾》；及 

 

(4) 該公司前執行董事王旭先生（「王先生」，於 2012年 8月 9日辭任）；譴責王

先生的原因是其違反《董事承諾》。 

 

上市委員會進一步批評以下人士： 

 

(5) 該公司獨立非執行董事郭長玉先生（「郭先生」）；及 

 

(6) 該公司前獨立非執行董事霍春勇先生（「霍先生」，於 2012年 8月 9日辭任）， 

 

原因是他們二人違反《董事承諾》。 

 

（張先生、韓女士、王先生、郭先生及霍先生統稱「該等董事」） 

 

上市委員會於 2012年 10月 30日進行聆訊，內容涉及該公司及該等董事履行《上市規

則》及《董事承諾》有關責任的行為。 
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實況 

 

該公司的股份於 2009年 12月 18日在聯交所上市。其於 2009年 12月 9日刊發的招股

章程所載 2009財政年度（截至 2009年 12月 31日止年度）的盈利預測為不少於人民幣

3億 3,000萬元。該公司於 2010年 4月 16日公布的 2009財政年度業績有純利人民幣 3

億 3,588萬元，符合盈利預測。 

 

自截至 2010年 6月 30日止六個月期間（「中期期間」）的首個月起，相比 2009財政

年度同期，該公司按《中國公認會計準則》編備的三家主營附屬公司的每月管理賬目

（「按月賬目」）一直錄得營業額及純利大幅下跌，而張先生定期收到有關賬目。 

 

2010年 4月 10日 

 

2010年 4月 10日，截至 2010年 3月 31日止三個月的按月賬目發予張先生。該年度至

有關結算日止的營業額及純利分別為人民幣 3,940 萬元及人民幣 440萬元，較 2009財

政年度同期分別下跌 96%及 93%。2010年 3月，該公司接獲主要客戶的通知，預期於

2010年第一季度施工的項目將會延遲，或押後至 2010年 5或 6月。另外，當時市場的

分析師報告估計該公司 2010年上半年的純利將為人民幣 1億 8,268萬元。 

 

2010年 4月 21日 

 

2010年 4月 21日，該公司根據《上市規則》第 13.09條刊發有關產能擴充延誤的公告，

但並無披露該公司自中期期間起的表現大幅倒退（「4月 21日公告」）。一份於 2010

年 4月 22日刊發的分析師報告繼續對該公司 2010年上半年的盈利估計給予 2億 1,000

萬港元的穩健預測。但其實當時，一如張先生所知，該公司的業績表現已大幅下滑。 

 

2010年 5月 10日 

 

2010年 5月 10日，截至 2010年 4月 30日止四個月的按月賬目發予張先生。該年度至

有關結算日止的營業額及純利分別為人民幣 1 億 4,529 萬元及人民幣 1,837 萬元，較

2009 財政年度同期分別下跌 86.36%及 76.41%。該公司尚未收到任何預期中的項目訂

單，有關項目的開展日期仍未落實。 

 

2010年 6月 10日 

 

2010年 6月 10日，截至 2010年 5月 31日止五個月的按月賬目發予張先生。該年度至

有關結算日止的營業額及純利分別為人民幣 3 億 1,408 萬元及人民幣 3,810 萬元，較

2009 財政年度同期分別下跌 80.64%及 67.85%。沒有跡象顯示預期中的項目可於中期

期間結束前展開。 
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2010年 6月 18日 

 

2010 年 6 月 18 日，張先生與該公司其他董事出席董事會會議（「6 月份董事會會

議」）。會上呈報該集團按《國際財務報告準則》編備的 2010 年首季業績（截至

2010年 3月 31日止），顯示營業額及純利分別較 2009年第一季度下跌 66%及 47%。 

 

張先生亦備有山東勝利鋼管有限公司（「山東勝利」，該公司最主要營運附屬公司，

據該公司所指，山東勝利的業績表現可大致代表該集團）的損益表。文件載列按《國

際財務報告準則》所編備截至 2010年 5月 31日止五個月的實際業績表現及 2010年 6

月份的估計數字。據此，山東勝利預期 2010年上半年營業額和純利分別為人民幣 6億

5,600萬元及人民幣 8,460萬元，較該公司已刊發 2009年中期業績分別下跌 63%及 41%。 

 

基於有關資料，在回應其他董事查詢有關 2010 年上半年業績及是否需要發出盈利警告

時，張先生向其他董事表示該集團於中期期間的估計盈利約為人民幣 1 億元，因此當

時毋須發出盈利警告。 

 

2010年 7月 10日 

 

2010年 7月 10日，截至 2010年 6月 30日止六個月的按月賬目發予張先生。該年度至

有關結算日止的營業額及純利分別為人民幣 4 億 4,337 萬元及人民幣 4,969 萬元，較

2009財政年度同期分別下跌 75.55%及 66.82%。另一方面，一份於 2010年 6月 23日刊

發的分析師報告估計該公司 2010年上半年的純利為人民幣 2億 1,700萬元。 

 

2010 年 7月 23日 

  

該公司於 2010年 7月 23日收市後刊發盈利警告公告（「盈警公告」），披露該集團

中期期間的純利或較 2009年上半年下跌約 50%，主要是由於中國政府採取宏觀調控，

導致中國多個主要國家油氣管道的建築工程延期施工。 

 

於下一交易日（即 7月 26日），該公司股份收市價下跌至 1.7元，較 7月 23日的 2.04

元下跌約 16.7%。成交量為 77,521,000股，為過去 10個交易日平均數的 3.67倍。7月

27日，該公司的股份收市價進一步下跌至 1.61元，較 7月 23日的 2.04元收市價累計

下跌 21.1%。 

 

2010年 8月 20日，該公司公布 2010年中期業績，營業額為人民幣 4億 4,969萬元及純

利人民幣 6,933萬元，較 2009年上半年分別減少 64.2%及 52%。 
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上市規則規定 

 

《上市規則》第 13.09條規定，發行人須在合理地切實可行的情況下盡快披露以下任何

資料：(a)供股東及公眾人士評估集團的狀況所必需者；或(b)避免該公司證券的買賣出

現虛假市場的情況所必需者；或(c)可合理預期會重大影響其證券的買賣及價格者。 

 

第 13.09 條附註 11(ii)進一步說明，若該公司的財政狀況或其業務表現又或發行人對本

身表現的預期有所轉變，而若市場得悉此等轉變很可能會導致其股價大幅波動，發行

人必須立即履行有關責任，不得有誤。 

 

上市委員會裁定的違規事項 

 

上市委員會考慮過上市科、該公司及該等董事所提供的書面及口頭資料後，結論如下： 

 

違反《上市規則》第 13.09條 

 

(1) 上文所述按月賬目所反映該集團於中期期間的業務及財務表現大幅倒退為(a)供

股東及公眾人士評估該公司狀況所必要的資料；及(b)可合理預期會重大影響該

公司股份的買賣及價格，因此須根據《上市規則》第 13.09條在合理地切實可行

的情況下盡快披露。有關表現倒退的程度亦為可導致其股價大幅波動的該公司

業務及財務表現的轉變，因此須根據第 13.09 條附註 11(ii)盡快披露，不得延誤。 

 

(2) 該公司刊發公告披露表現倒退的責任早於 2010年 4月 10日出現，當時張先生接

獲的 2010 年第一季度按月賬目顯示，與 2009 年第一季度同期相比，盈利下跌

96%而營業額下跌 93%。當時的分析師報告估計該公司中期期間的純利為人民

幣 1億 8,268萬元。事實上，該公司 2010年第一季度的盈利僅為人民幣 445萬

元。該公司亦已獲知會預期於 2010年 2月施工的項目或會押後至 2010年 5或 6

月。 

 

(3) 披露責任亦在以下所有或其中一種情況出現： 

 

(a) 2010年 4月 21日當天，即該公司刊發 4月 21日公告披露有關產能擴充

延誤時：該公司有責任披露當時所知的全部股價敏感資料，包括該公司

於中期期間的表現大幅倒退； 

 

(b) 2010年 4月 21日後不久，即麥格理在考慮 4月 21日公告後於 2010年 4

月 22日發出的分析師報告，仍對中期期間的盈利估計給予 2億 1,000萬

港元的穩健預測時； 
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(c) 2010年 5月 10日，即張先生接獲 4月份按月賬目時：賬目顯示該年度至

有關結算日止的營業額及純利分別為人民幣 1 億 4,528 萬元及人民幣

1,836 萬元，較 2009 財政年度同期分別下跌 86%及 76%；以及該公司並

無接獲預期項目的管道和服務供應訂單； 

 

(d) 2010年 6月 10日，即張先生獲提供 5月份按月賬目時：賬目顯示該公司

的財務／業務表現並無改善，該年度至有關結算日止的營業額及純利，

較 2009財政年度同期分別減少 80%及 67%；並無跡象顯示任何預期中的

項目會於 2010年 6月展開，亦無理據預期 2010年 6月份的表現會有所改

善，以至 2010 年上半年的業績即使不及 2009 年上半年，亦可達到相若

的業績水平； 
 

(e) 2010年 6月 18日，即該集團呈報 2010年第一季度的業績（按《國際財

務報告準則》所編備）時：報告顯示營業額及盈利分別下跌 66%及 47%；

及 2010 年上半年估計營業額及盈利分別較 2009 年上半年業績下跌 63%

及 41%；或 
 

(f) 2010年 7月 10日，即張先生獲提供 6月份按月賬目時：賬目顯示該年度

至有關結算日止的營業額及純利，較 2009財政年度同期分別下跌 75%及

66%。 

 

(4) 該公司於 2010年 7月 23日刊發盈警公告並無遵守「在合理地切實可行的情況下

盡快」及「不得有誤」的規定。因此，該公司違反《上市規則》第 13.09條及第

13.09條附註 11(ii)。 

 

內部監控不足 

 

(5) 上市委員會認為，該公司的內部監控（在相關時間及目前）或有不足，而其效

能亦不足以確保該公司符合《上市規則》。 

 

張先生違反《董事承諾》 

 

(6) 上市委員會裁定，張先生違反其《董事承諾》，沒有盡力確保該公司遵守《上

市規則》。張先生是唯一一位獲傳閱按月賬目的董事。鑑於張先生可從獲發的

按月賬目實際知悉該公司的財務及業務表現，張先生有明確責任密切及審慎監

察該公司的業務及財務表現，以考慮及評估該公司在《上市規則》第 13.09條規

定之下的責任，並將事宜提呈予董事會考慮。 
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(7) 上市委員會認為，於中期期間，特別是自 2010年 4月 10日收到 2010年 3月份

的按月賬目起，審慎的董事運用其身份「盡力」行事應指： 

 

(a) 將業務及財務表現大幅倒退情況提呈董事會，使董事會討論該公司的經

營及表現事宜以及表現倒退所產生的任何遵守《上市規則》事宜； 
 

(b) 積極自行或促使該公司與客戶洽談預期中的項目，知會董事會有關進度，

並與董事會討論有關事宜可能對該公司中期期間及 2010 財政年度表現的

影響以及所產生的任何遵守《上市規則》事宜； 
 

(c) 於 6 月份董事會會議之前或之後向其他董事提供更多其擁有有關估計

2010 年上半年盈利為人民幣 1 億元的資料詳情，使其他董事可於會議上

或之後就是否需要發出盈警公告作出知情的評估； 
 

(d) 於 6 月份董事會會議後繼續讓其他董事得悉該公司的業務表現，使董事

會能就是否需要發出盈警公告作出知情的評估； 
 

(e) 於 2010年 6月 18日後不久採取行動以核實估計的 2010年上半年業績，

安排迅速編備 2010 年上半年業績，並與其他董事跟進、檢討及討論是否

需發出盈警公告；及 

 

(f) 就該公司 2010 年上半年的表現變動所產生遵守《上市規則》第 13.09 條

的披露責任事宜，促使該公司盡早諮詢聯交所及／或專業顧問，而不是

直至 2010年 7月中才向其合規顧問及法律顧問尋求意見。 

 

(8) 沒有文件或證據顯示張先生採取過上述任何行動，其行為亦與盡力確保該公司

遵守《上市規則》不符。 

 

韓女士及王先生違反《董事承諾》 

 

(9) 上市委員會裁定，韓女士及王先生違反其《董事承諾》，沒有盡力確保該公司

遵守《上市規則》。王先生及韓女士定期於非正式管理層會議獲張先生提供有

關該公司業務及財務表現的資料。因此，兩人同樣獲悉該公司的業務及財務表

現大幅倒退，儘管可能較張先生遲。王先生亦獲悉預期中的項目會延遲，並通

知張先生及韓女士。 
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(10) 上市委員會認為，於中期期間，特別是自 2010年 3月獲通知三個項目將延遲起，

審慎的董事運用其身份「盡力」行事應指： 

 

(a) 採取行動以確定該公司於中期期間的業務及財務表現會否可能受或已經

受預期中項目的延誤所影響，以及會否就此產生任何需履行的遵守《上

市規則》事宜； 

 

(b) 採取上文 7(a)、(b)、(d)、(e)及(f)段所述的同樣行動。 
 

(11) 沒有文件或證據顯示韓女士及王先生採取過上述任何行動，兩人的行為亦與盡

力確保該公司遵守《上市規則》不符。 

 

郭先生及霍先生違反《董事承諾》 

 

(12) 上市委員會裁定，郭先生及霍先生違反其《董事承諾》，沒有盡力確保該公司

遵守《上市規則》。郭先生及霍先生並無參與該公司的日常運作，亦無獲傳閱

按月賬目。兩人並無出席 6月份董事會會議。他們於 2010年 7月 23日獲悉該公

司表現下滑。 

 

(13) 上市委員會認為，審慎的董事運用其身份「盡力」行事應指： 

 

(a) 向董事會查詢及與其討論 6 月份董事會會議上所商討事項有否涉及任何

合規事宜；主動確保其獲提供該公司經營及管理的最新情況； 

 

(b) 作為董事會成員（霍先生更為審核委員會成員），確保其獲悉該公司業

務表現的整體概況；及 

 

(c) 採取上文 7(e)及(f)段所述的同樣行動。 

 

(14) 沒有文件或證據顯示郭先生及霍先生採取過上述任何行動，兩人的行為亦與盡

力確保該公司遵守《上市規則》不符。 
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引起監管機構關注的行為 

 

香港證券市場以披露為本。投資者及股東依賴公眾資料作出投資決定。上市發行人及

時披露有關其財務表現的資料對股東及投資者作出知情投資決定至關重要。上市委員

會對該公司的行為強烈反對，特別關注到以下情況： 

 

(1) 該公司於 2009年 12月 18日在聯交所上市。自 2010年初起，按月賬目已呈報該

公司業務及財務業績出現大幅倒退。中期期間按月賬目所示營業額及純利較

2009財政年度同期分別下跌 75-98%及 62-98%。此乃重大及持續的變動。 

 

(2) 2010年 1月至 4月刊發的分析師報告均預測中期期間表現強勁。儘管 4月 21日

公告披露產能擴充有所延誤，其後刊發的分析師報告繼續預測該公司中期期間

表現良好。 

 

(3) 該公司於 2010年 4月前已有資料顯示其中期期間的表現將大幅低於市場預期，

當時市場仍未獲悉。該公司亦已知道原預期於中期期間施工並會產生重大收益

的項目經已押後，亦仍未有估計施工日期。 

 

(4) 於中期期間，多家投資公司密切追蹤該公司的表現，經常刊發評論預期該公司

於 2010 財政年度的表現報告。倘該公司有監察其股價及市場流傳有關該公司的

任何新聞、評論或報道，應已清楚其業績表現大幅低於市場預期。 

 

(5) 該公司於中期期間亦經常與投資公司舉行簡報會及會議，有充裕機會糾正市場

對其整體業務趨勢的錯覺，但並無如此行事。該公司發出的訊息為對管道的需

求仍然強勁，公司業績表現沒有變化。 
 

(6) 於 2010年 7月 23日刊發的盈警公告，應早於 2010年 4月 10日或之後不久公布，

期間延誤長達 15周。於 2010年 4月 10日至 7月 23日期間買賣該公司股份的投

資者及股東都在不知情的情況下進行交易。該公司沒有披露其於中期期間的業

務或財務表現出現大幅倒退，這損害了這些投資者及股東的利益。 
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張先生、王先生及韓女士違反《董事承諾》的情況嚴重，應予公開制裁。三人於中期

期間所有關鍵時刻獲悉該公司的表現倒退，卻未有確保該公司及時根據《上市規則》

第 13.09條發出公告通知市場有關消息。 
 

郭先生及霍先生並無積極確保本身獲悉該公司業務表現的整體概況，沒有查詢於 6 月

份董事會會議上所討論的事宜，也沒有考慮及與董事會討論所獲得的資料可能產生的

任何遵守《上市規則》事宜。他們各自違反《董事承諾》的程度同樣嚴重，應予公開

制裁，惟由於對公司營運的角色不同，兩人的責任程度較三位執行董事為輕。 

 

上市委員會認為須就有關違規行為發出指令，以確保該公司及董事獲外界專業顧問提

供有關遵守《上市規則》第 13.09條的意見及協助，以及令董事接受有關企業管治事宜

的培訓。 

 

制裁 

 

經裁定上述違規事項並總結違規情況嚴重，上市委員會作出下列制裁： 

 

(1) 譴責該公司違反《上市規則》第 13.09條； 

 

(2) 譴責張先生、韓女士及王先生各自違反《董事承諾》；及 

 

(3) 批評郭先生及霍先生各自違反《董事承諾》。 

 

此外，上市委員會作出以下指令： 

  

(1) 該公司： 

 

(a) 須於本新聞稿刊發日期起計兩星期內，委聘一名令上市科滿意的獨立專

業顧問（「顧問」），對該公司的內部監控進行全面檢討並給予改善建

議，以確保該公司遵守《上市規則》第 13.09條；以及於本新聞稿刊發日

期起計兩個月內，向上市科提供顧問載有相關建議的書面報告。該公司

須於委聘顧問前向上市科提交其所建議的聘用顧問的職責範圍供其給予

意見； 

 

(b) 須在其後兩個月內，向上市科提交顧問就該公司全面執行其建議情況的

書面報告；及 
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(c) 須於本新聞稿刊發起計兩星期內，委聘一名令上市科滿意的獨立專業顧

問並持續聘用兩年，作為其遵守《上市規則》的顧問（「合規顧問」）。

該公司須於委聘合規顧問前向上市科提交其所建議的聘用合規顧問的職

責範圍供其給予意見。合規顧問須向該公司的審核委員會負責。 

 

(2) 現時仍為該公司董事的張先生、韓女士及郭先生須各自參加由香港特許秘書公

會、香港董事學會或上市科認可的課程機構所提供涵蓋 8 個核心課題的 24 小時

培訓及 4小時持續責任培訓。有關培訓須於本新聞稿刊發起計 180日內完成。該

公司須於相關董事完成培訓後兩星期內，向上市科提供由培訓機構發出有關董

事全面遵守此項培訓規定的書面證明。 

 

(3) 現時已非該公司董事的王先生及霍先生日後再獲委任為聯交所上市公司的董事

時，其先決條件是必須修讀由香港特許秘書公會、香港董事學會或上市科認可

的課程機構所提供涵蓋 8個核心課題的 24小時培訓及 4小時持續責任培訓，並

於任何委任生效日期前完成，屆時這些董事須應上市科的要求各自向上市科提

供有關其全面遵守此項培訓規定而令上市科滿意的證明。 

 

(4) 該公司須於每次完成上文第(1)及(2)段所述的每項指令後一星期內刊發公告，確

認已全面遵守有關指令。根據本規定刊發的最後一份公告須確認已履行上文第

(1)及(2)段所述全部指令。 
 

(5) 該公司須向上市科提交有關上文第(4)段所述公告的擬稿，並僅可在上市科確認

再無其他意見後刊發公告。 

 

為免引起疑問，聯交所確認上述公開譴責和涉及批評的公開聲明僅適用於該公司及上

述董事，而不涉及該公司董事會其他過往或現任董事。 

 

 

2012年 11月 29日 


